
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Prefîil abonamentu lu i : 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserjiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicatluni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până ia 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei, de aci ?n sus 200 Lti. 

Cuvântarea 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru Dr. losif 
Traian Badescu la deschiderea adunării eparhiale. 

Chiistos a înviat! 
Domnilor Deputaţi! 

Cu .multă plăcere şi bucurie Vă salut, dom
nilor deputaţi, cu salutarea noastră străveche 
creştinească „Christos a înviat" astăzi, când cu 
ajutorul bunului Dumnezeu ne întrunim a treia 
oară sub regimul nouei legi de organizare bise
ricească la reşedinţa noastră episcopească, în 
terminul legal fixat de această lege de organi
zare bisericească. 

Eu totdeauna am considerat „sinoadele 
noastre eparhiale" şi consider şi astăzi urmaşele 
acestor sinoade, numite după legea nouă de 
organizare „adunări eparhiale", ca întruniri şi 
consilii familiare, la cari membrii familiei, răs-
leţiţi în diferite locuri, după starea şi aşezarea 
fiecăruia, dară ţinând strâns la legătura fami
liară, se întrunesc la anumite timpuri convenite, 
la sediul familiei, spre a se revedea şi bucura 
de prosperarca familiei; de a împrospăta legătura 
frăţiască şi împrospătându-o, fiecare luând cu
noştinţă despre starea familiei, să contribue cu 
esperienţele proprii câştigate, la întărirea şi pro-
sperarea mai departe a familiei, despărţindu-se 
apoi întru legătura păcii, mergând flecarele la 
ale sale. 

Având eu această concepţie despre sinoadele, 
adunările noastre bisericeşti eparhiale, e moti
vată plăcerea şi bucuria mea de a vă vedea, dom
nilor deputaţi, adunaţi astăzi aici la reşedinţa 
Venerabilei noastre episcopii, de origine străveche. 

Şi dacă este ceva, ce în momentul de faţă 
tulbură bucuria mea, aceea este, că, dupăcum 
vedeţi, din jurul meu, din mijlocul nostru lip

seşte astăzi Prea Sfinţitul Arhierea Filaret Musta, 
neputând veni în urma unei neputinţi fizice, ca. 
să nu zic boale, care pe neaşteptate l'a ajuns, 
din vrerea bunului Dumnezeu. Prea Sfinţitul 
Arhiereu Filaret Musta este cel mai vechiu 
dintre noi, carele aproape dela începutul vieţii 
noastre constituţionale bisericeşti a fost membru 
valoros al sinoadelor, acum adunărilor noastre 
eparhiale. Să sperăm că bunul Dumnezeu va 
depărta dela dânsul neputinţele cari l-au ajuns 
şi îl va reda vieţii active în sânul Bisericii. 

Domnilor deputaţi! 
Viaţa lumii îşi merge cursul ei după legile 

eterne, fixate de Dumnezeu. Şi în această viaţă 
a lumii se desfăşoară si viaţa societăţii omeneşti. 
Şi precum în viaţa statelor sunt epoci de pro
grese, de desvoltare, de glorie chiar, dar şi de 
stagnare, de decadenţă, urmând chiar catastrofe 
de desfiinţare, aşa şi în viaţa Bisericii sunt epoci 
de progres şi desvoltare,- de glorie şi de stagnare, 
cu unica deosebire, că, pe când statele se pot 
desfiinţa, precum multe s'au şi desfiinţat, Bise
rica nu se va putea desfiinţa, căci e insti
tuţie dumnezeiască cu caracter etern. Ea e 
pentru toate timpurile până la sfârşitul vea
curilor. 

în ce priveşte Biserica noastră eparhială, 
ea a avut parte de mult sbucium în trecut. în 
timpurile tulburi din trecut a fost aruncată, ea 
a plutit ca o corabie pe valurile furtunoase ale 
mării, ameninţată fiind de valurile ameninţătoare 
cu înghiţire. Dară graţie Cârmaciului Atotputernic, 
ea a străbătut printre toate primejdiile, ajungând 
după timpuri furtunoase şi primejdioase sâ plu
tească iarâş pe ape mai liniştite şi pacinice. 

Când zic acestea, domnilor deputaţi, ochii 
îmi sunt aţintiţi asupra istoriei,-asupra trecutu
lui eparhiei noastre a Caransebeşului. Avându-şi 
origina în negura trecutului, căci a existat încă 



în veacul ăl 13-lea ajunsese să fie aproape absorbită, 
înghiţită de eparhia sârbească a Vârşeţului trăind nu
mai cu numele ÎH titulatura episcopilor Vârşeţului, 
pierzându-şi, sau mai bine zis, înstrăinându-i-se 
şi averea episcopească de aici din Caransebeş, 
dupăce episcopul Ioan Georgeviciu s'a mutat la 
Vârşeţ în 1750, decând apoi episcopii ne mai 

.locuind în Caransebeş, averea episcopească a 
rămas aşa zicând, fără stăpân, 'căci numai aşa 
s'a putut întâmpla, că şi moara episcopească 
era înstrăinată, şi a trebuit să se poarte proces 
pentru recăştigarea ei după reactivarea episcopiei. 

După reactivarea episcopiei şi organizarea 
vieţii noastre bisericeşti pe baze constituţionale 
a urmat epocă de consolidare, progres şi des-
voltare în plin, ajungând şi timpul binecuvântat 
de astăzi. 

Dară, dacă acum cu satisfacţie şi mândrie 
putem să privim asupra timpului de preste 63 
de ani de viaţă independentă, liberă bisericească, 
devenită şi autonomă constituţională, nu mă pot 
sustrage dela îngrijorarea ce a început să mă 
neliniştească în urma tendinţelor ivite sporadic de 
a se muta reşedinţa eparhiei, ba poate chiar a se 
desfiinţa sub pretextul împrejurărilor schimbate 
şi sub cuvânt, că Caransebeşul e un neîn
semnat oraş. 

Se pare, că eparhia noastră venerabilă şi 
plină de gloria trecutului, câştigată cu bărbă
teasca ţinută a credincioşilor ei şi cu statornica 
şi neînduplecata apărare a intereselor noastre 
bisericeşti şi naţionale din partea corporaţiunilor 
ei bisericeşti şi a conducătorilor ei, a ajuns să 
fie văzută cu ochi neprielnici din partea unora, 
căci numai aşa îmi pot închipui, că, nemai 
pomenind de statificarea şcoalei noastre normale 
(pedagogice), comisiunea pentru organizarea învă
ţământului teologic, dupăcum cetim prin ziare, • 
a hotărît, în proectul de lege elaborat, desfiin
ţarea institutului, academiei noastre teologice, şi 
înlocuirea lui cu seminariu, despre ce va urma 
raport separat din partea Consiliului nostru epar
hial. Numai aşa îmi pot închipui şi alte feno
mene, despre cari nu voesc să vorbesc aici. 

Aşa stând lucrul, eu ca Arhiereul chiemat 
după voinţă lui Dumnezeu în fruntea acestei 
eparhii scutite de ftumnezeu, nu se poate ca 
să am linişte sufletească şi să nu mă tulbur. 

Nu mică este apoi neliniştea şi durerea 
mea sufletească pentru nesiguranţa zilei de 
mâne, în ce priveşte acea parte a eparhiei, 
carea politiceşte nu formează cu noi un corp. 
Să sperăm, că înţelepciunea înaltelor guverne va 
afla soluţia cea mai favorabilă şi binecuvântată 
pentru regularea vieţii noastre bisericeşti şi 
culturale. 

Ţin să observ aici, în treacăt, că bunul 
Dumeezeu mi-a ajutat de am putut, în toamna 
anului trecut să vizitez o mare parte a credin
cioşilor noştri din protopresbiteratul Panciovei 
şi Vârşeţului şi am rămas satistăcut de cele 
ce am văzut şi esperiat, şi suin cu cele mai 
bune nădejdi pentru viitor, întrucât iubirea şi 
alipirea faţă de Biserica noastră strămoşească 
va împodobi şi mai departe înţelepciunea cre
dincioşilor noştri de acolo şi acestea vor asi
gura binecuvântarea lui Dumnezeu. Venerabilul 
Consiliu eparhial va atinge vizitaţiunea canonică 
întreprinsă, eu ţin să amintesc aici numai pe 
scurt, că din partea autorităţilor sârbeşti am fost 
primit cu toată prevenirea, pentru carea am 
ţinut şi ţin să-mi esprim toată recunoştinţa. 

Cred, că nu spun un lucru nou, domnilor 
deputaţi, înşivă veţi fi observat, că de un timp 
încoace, adversarii credinţii noastre strămoşeşti, 
de diferite nuanţe, aşa numiţii sectanţi, şi-au înce
put, cu mai multă îndrăsneală propaganda lor. Secte 
eretice şi schismatice, totdeauna au fost încă 
dela începutul creştinismului, încă de pe timpul 
sfinţilor Apostoli, şi vor fi totdeauna. Faptul în 
sine nu ar trebui deci să ne nelinişteasâă. Ne 
poate nelinişti numai împrejurarea, că în era 
materialismului, crasului egoism, a alergării în 
ruptul capului după avuţii, al indiferentismului 
religios şi laxităţii morale, care a început să 
atingă unele straturi ale societăţii, dupăcum ne 
putem convinge din jurnalistica zilnică, şi care 
jurnalistică intră acum mai cu uşurinţă şi în 
massele poporului nostru de rând, de obiceiu 
treaz şi cumpătat, propaganda sectantă poate 
mai uşor secera victime şi în poporul nostru, 
ducându-le la pierzarea naţională şi sufletească. 
Biserica şi slujitorii ei îşi vor face datorinţa şi 
acum înainte; se cere însăTşi sprijinul foarte bineve
nit al onoraţiorilor noştri, al inteligenţei noastre. 

Toate cele atinse până aci arată, după vede
rile mele, domnilor deputaţi, că naia Bisericii 
noastre eparhiale, după o călătorie liniştită, pe 
ape liniştite, a întrat iarăş în valurile furtunoase 
ale vieţii lumii acesteia. 

Poate că nu e superfluu să ating aici o 
chestiune de mare interes cultural, ce ne preo
cupă de mult, şi despre ce va urma raport din 
partea Venerabilului Consiliu eparhial. 

Conducerea eparhiei noastre, Consistoriul 
nostru eparhial, după organizarea binecuvântată 
a Bisericii noastre, pe baza statutului organic, 
şi-a fost dat toată silinţa, ca să înzestreze cen
trul Eparhiei, reşedinţa episcopească, că instituţii 
si aşezăminte de cultură cuvenite, demne de 
prestigiul Bisericii şi Eparhiei. Astfel a înfiinţat, 
după modestele mijloace, de cari a dispus, şi 



internatul teologic. Acum se arată a fi de lipsă 
întreprinderea unei complectaţi, ca să nu zic 
zidiri noui. pentru internat. Preoţimea noastră, 
la glasul Arhiereului ei, cu drag a contribuit 
din retribuţiile ei, şi astfel astăzi am fi ajuns, 
ca cu mijloacele de cari dispunem, măcar în 
parte, să aducem la îndeplinire dorinţa ce o 
avem. Şi dacă preoţimea noastră a ascultat gla
sul Arhiereului, şi Arhiereul ţine să-şi exprime 
aici, în această vorbire, mulţumită şi recunoş
tinţa sa pentru înţelegerea arătată. 

O altă chestiune de importanţă cu carea 
va trebui Consiliul nostru eparhial să se ocupe 
în proximul timp, este necesitatea unei noui 
arondări a protopresbiteratelor. Această necesi
tate e provocată de faptul, că protopresbiteratul 
Panciovei şi o mare parte a protopresbiteratului 
Vârşeţului se află peste hotarul politic al Româ
niei, în Regatul Sârbo-Croato-Sloven. Situaţia 
teritorială a protopresbiteratului Vârşeţului pio-
voacă arondarea aceasta nouă, carea poate să 
fie generală, estinzându-se eventual asupra intre-
gului teritoriu al Eparhiei, cu prea puţine escepţiuni. 

Ţin, domnilor deputaţi, sa fac cu această 
ocaziune şi unele observări de ordin material. 
Când fericitul episcop Ioan Popasu a pus la cale 
înfiinţarea Librăriei diecezane, apoi a Tipografiei 
diecezane a avut în vedere nu numai partea 
culturală a eparhiei, ci şi exigenţele ei materiale; 
a voit să creieze isvoare de venit pentru aco
perirea trebuinţelor materiale ale Eparhiei. Căci 
nu trebuie să pierdem din vedere, că şi Biserica 
are lipsă de partea materială, precum şi omul 
are lipsă de hrana materială. Cu cât Eparhia va 
avea, mai multe mijloace materiale, cu atât va 
fi. mai în măsură să satisfacă recerinţelor cultu
rale şi morale. Cu cât va fi mai independentă 
materialiceşte, cu atât mai liber se va putea 
mişca în activitatea ei sufletească şi culturală. 
Dictonul „minte sănătoasă în corp sănătos", 
are şi aici aplicare; activitate vie, viguroasă şi 
binecuvântată va putea desvolta, dacă nu-i vor 
lipsi mijloacele proprii materiale, corpul material 
sănătos şi viguros. înaltul guvern al ţării ne dă 
acum după putinţă mijloace materiale, dară 
lipsurile noastre sunt mai multiple, şi trebue să 
ne străduim, ca să stăm şi pe picioare proprii, 
căci nu ştim ce aduce ziua de mâne. Să ne 
străduim a sta în picioare fără proptele. Acestea 
s'au avut în vedere şi atunci, când, spre a 
satisface trebuinţelor cultului religios, am aflat 
de lipsă de a aduce ceară curată la serviciul 
liturgic, restituindu-o în forma luminei curate la 
cultul religios, în simbolul, ce totdeauna dela 
început I-a avut şi îl are, am înfiinţat fabrica 
eparhială de lumini. 

Durere, nu aflăm înţelegerea cuvenită de 
a ni-se îmbrăţişa aşezămintele noastre centrale 
culturale şi industriale, medite să aducă roade 
binelui public eparhial. Esperiem aceasta de 
multe ori de acolo, de unde mai puţin ne-am 
putea aştepta. 

Să sperăm, că viitorul ne va fi mai favo
rabil, nourii, cari ne tulbură se vor împrăştia, 
şi naia Bisericii noastre eparhiale va pluti iarăş 
liniştit sub razele soarelui binefăcător. 

Implorând binecuvântarea lui Dumnezeu 
asupra Domniilor-Voastre şi asupra [lucrărilor 
D-Voastre în adunarea eparhială, declar sesiunea 
actuală, carea este a treia în periodul prim, pe 
baza nouei legi de organizare bisericească, — 
de deschisă. 

Suprimarea Academiei teologice 
din Caransebeş? 

Toată lumea românească ortodoxă din ţară 
va fi aflat despre intenţiunea şi hotărîrea unei 
comisii la Bucureşti - - comisie instituită pentru 
pregătirea unui proiect de lege în scopul reor
ganizării învăţământului teologic — de a suprima 
două dintre cele mai vechi şcoli înalte pentru 
pregătirea clerului din Bănat şi părţile ungurene, 
şi anume: din Caransebeş şi Arad. 

O indignare generală, o durere ce sfăşie a 
cuprins toate sufletele înţelegătoare din partea 
locului la aflarea acestei hotărîri prealabile a 
unei comisii oficiale. 

Academia teologică din Caransebeş este 
Teologia Bănatului, ale cărei rădăcini merg de
parte până în negura nedesluşită a istoriei poli
tice şi bisericeşti a Bănatului, şi a existat în 
toată vremea pe lângă episcopia Caransebeşului. 
Dar episcopia aceasta, chiar după un raport 
oficial al unui episcop sârbesc, exista deja în 
secolul 13 ca sufragană metropoliei de Alba-Iulia. 

In vremurile de urgie, când stăpânirea 
străină ne-a azvârlit sub ierarhiea sârbească de
odată cu mutarea scaunului episcopesc la Vârşeţ 
(1759). Sârbii ni-au dus acolo şi şcoala, ce, de 
bună seamă fiinţa. Considerând numărul disparent 
al Sârbilor din Bănat de sine 'nţeles că la Teologia 
din Verşeţ contingentul aproape absolut de elevi l-au 
dat Românii din satele compacte şi viguroase 
din Bănat. Trebuinţele sufleteşti ale marei masse 
de Români cereau mereu înmulţirea clericilor, 
şi pe lângă toată truda episcopilor sârbi, ali
mentată şi de stăpânii de atunci, de a slăbi 
rezistenţa naţională a Românilor, ei s'au văzut 
necesităţi, ca la Institutul teologic, care prin 
rezoluţiunea împărătească din 17 Decemvre 1820 



s'a transformat fosta şcoală clericală, să se în
fiinţeze paralel şi o secţie românească, la 1822. 
Abia după luptele purtate de Românii din Bănat, 
— clerici şi mireni — pentru despărţirea ierar
hică a Românilor de Sârbi, fericitul episcop 
Ioan Popasu, primul episcop al reînfiinţatei 
episcopii a Caransebeşului, îşi aduce la 1865, 
patrimoniul naţional şi bisericesc acasă, unde 
până astăzi funcţionează fără întrerupere, şi va 
mai funcţiona, dacă cumva hotărîrea nenorocită 
a comisiei dela Bucureşti nu o va crucifica. 

încă pe timpul funcţionării teologiei noastre 
la Verşeţ, o ilustrau profesori ca nemuritorul 
Andrei Baron de Şaguna, metropolitul de mai 
târziu al Ardealului prin cel puţin 2 ani, apoi 
istoricul Nicolae Tincu^Velea, Ignatie Vuia, ales 
pentru scurt timp episcop, etc. 

Teologia din Caransebeş totdeauna a fos, 
considerată ca şcoală mai înaltă. In bugetele, 
în rapoartele ministeriale, în statisticele ţăriit 
Ungurii totdeauna o induceau la rubrica şcoa-
lelor mai înalte (Felso iskolâk, Hochschulen). 

Nu va fi fără interes să se ştie că la 
această şcoală au funcţionat ca profesori urmă
torii bărbaţi cu cari astăzi se mândreşte o ţară: 
P. S. arhiereu nonagenar Fikret Musta, primul 
director dela reînfiinţarea eparhiei, bărbat de o 
erudiţie escepţională. Dr. Iosif luliu Olariu, 
primul Dr. în teologie dela Facultatea de teologie 
din Cernăuţi, un fecund autor de opuri teolo
gice şi de manuale de aproape toate disciplinele 
teologice, introduse şi folosite la toate şcoalele 
teologice, de profesori şi elevi, din întreaga ţară. 

Mikail Velcean, autorul lui Numa Pompiliu, 
Marc Aureliu, Doctrina fericirii etc. 

Dr. George Popovici, merituosul fost proto-
presbiter al Logojului, al doilea Dr. dela Facul
tatea de teologie din Cernăuţi, apreciat istoric şi 
autor de opuri teologice şi profane, fost vice-
prezident al Senatului, etc. 

P. S. Dr. Iosif Traian Badescu, actualul 
episcop diecezan. 

Dr. Petru Bariu, autor al unei serii de 
lucrări pe terenul catehetic. 

Dr. George Dtagomir, autor al unei Teologii 
morale, mort în surghiunul furiei ungureşti. ^ 

Dr. Vasile Loichiţa, astăzi decanul Facultăţii 
de teologie din Cernăuţi, deţinătorul catedrei de 
dogmatică specială acolo şi totodată autorul unui 
frumos număr de opuri şi tractate de "Dogma
tică, etc. etc. 

Dr. Moise lenciu,. astăzi inspector general 
în Ministerul Cultelor, etc. 

Din miile de preoţi, ce de mai bine de un 
veac au trecut peste pragul acestei unice şcoli 
mai înalte din întreg Bănatul, mulţi au bine

meritat înaintea naţiunii pentru perseveranţa în 
lupta cu duşmanul trupului şi sufletului româ
nesc. Singură a stat această şcoală, singură, în 
care nici o iotă ungureşte nu se propunea. 
Singură, care turna suflet românesc şi în care se 
făuriau armele spirituale contra atacurilor duşi 
manului răpitor de limbaşi credinţă. Protoierei, 
senatori, deputaţi, consilieri eparhiali, profesor-
de teologie, de licee etc., din partea locului, şi 
astăzi îşi reamintesc cu plăcere timpul petrecut 
pe băncile acestei şcoli luminătoare şi ocrotitoare. 

Această şcoală, care mai bine de un veac 
a jucat un rol covârşitor pe teren cultural, na
ţional şi social, cu un trecut atât de frumos 
pentru naţiunea şi biserica noastră în Bănat şi 
de ale cărei ziduri tari de conştiinţă românească 
şi ortodoxă s'a zăgâzit furia distrugătoare a stăpâ
nilor de ieri, astfel să-şi încheie existenţa sa de 
peste o sută de ani ? 

Monumentele de cultură după ce au vestit 
lumiii taina lor şi după ce au luminat peste o 
sută de ani, se dau la o parte ca o zdreanţă? 
Ţările luminate se întrec întru a se mândri cu 
şcoli cât de vechi şi emulează în serbarea cât 
mai fastuoasă a sutelor de ani de existenţă a lor, 
La noi comisiile încredinţata cu reorganizarea 
învăţământului teologic, a învăţământului religios, 
necesar ca o bucată de pâine pentru formarea 
de cetăţeni buni, se aduna nu pentru a orga
niza, nu pentru a afla noui metode de perfec
ţionare a ceeace este, ci pur şi simplu pentru a 
smulge din rădăcină arborele viguros, de noi 
plantat, cu sărăcia noastră, de noi udat, şi de 
al cărui rod întreaga naţie românească se bu
cură. Căci la umbra acestui arbore gigantic zilnic 
s'au pregătit sufletele pentru triumful dela 1918. 

Sincer spus pare foarte ciudată hotărârea 
comisiei. Nu cunoaştem motivele ei pentru şter
gerea aşa de fără milă a şcoalei noastre, dar 
dacă se invoacă cumva îngreunarea bugetului 
statului, atunci fie-mi permis să arăt că moti
varea în felul acesta este ridicolă. Iată de ce: 
Susţinerea unui seminar care se proectează prin 

•comisie, reclamă cel puţin 17 profesori, câţiva 
secretari şi alt personal de serviciu. Bugetul 
este deci încărcat cu aproape 3 milioane, pe 
când o academie cu 7 sau 8 profesori nu 
costă statul decât pe jumătate. 

Nu pot presupune nici frica de prea multe 
academii, din cauză că aceeaş comisie propune 
ridicarea altor 2 academii teologice, anume la 
Craiova şi Galaţi. 

Dacă aşadară comisia află necesitatea şi 
îndreptăţirea existenţei academiilor, ca a unor 
şcoli mai înalte de cât seminarul cunoscut în 
vechiul Regat — dovadă propunerea pentru Cra-



iova şi Galaţi şi cruţarea celor 3 din Ardeal — 
atunci de ce vine să ne şteargă pe cele 2 exis
tente dincoaci de munţi? Oare aceste academii 
şi-au încheiat misiunea? Oare în special cea din 
Caransebeş care are 150.000 credincioşi în Bă
natul Jugo-slav, şi pentru cari tot aici îşi obţin 
studenţii pregătirea lor teologică, poate să-şi în
chidă porţile pentru aspiranţii la teologie? Căci 
după regulele noastre — la noi există regule — 
preoţii trebue să-şi urmeze studiile teologice la 
Teologia eparhiei căreia aparţine. 

Şi în urmă: eparhia Aradului şi Caranse
beşului de pe teritorul dintre Dunăre, graniţa de 
Vest, Bihor şi Ardeal, unde să-şi trimită tinerii 
pentru studii? 

Şi ne mai pare ciudată hotărîrea comisiei 
şi din motivul, că tocmai sub stăpânirea româ
nească se condamnă la nimicire 2 şcoli înalte, 
de cari Ungurii nici n'au îndrăznit să se atingă. 

O provincie întreagă din România 'mare 
stă astăzi strajă la poarta cetăţii ce din propria 
sudoare şi-a clădit-o în vremi de restrişte pentru 
a împiedeca pe ceice fară drept s'ar încumeta 
să stingă făclia ce timp de peste 100 de ani a 
luminat minţile şi a încălzit sufletele unui popor 
încătuşat. Un popor superior sub toate rapor
turile pretinde, nu cerşeşte, respectarea dreptului 
său consacrat prin timp, şi câştigat prin lupte, 
şi jertte. Un popor întreg cere să fie lăsat a-şi 
pregăti clerul său la -el acasă, să fie lăsat a i-se 
cânta în melodia bisericească neîntrecut de- fru
moasă şi unică a Bănatului, cere să i-se respecte 
voinţa de a ridica nivelul şcoalei sale şi de a-şi 
avea preoţi culţi, ca şi în trecut. Aceasta cu atât 
mai vârtos, că Sf. Sinod s'a pronunţat deja pentru 
menţinerea caracterului de academie. 

Comisiei îi zicem: adânc mâhniţi de încer
carea îndrăzneaţă de a lua. hotărîri în paguba 
existenţei aşezămintelor noastre culturale „de 
nobis sine nobis", cler şi popor protestăm şi ne 
exprimăm durerea şi indignarea pentru nesoco
tirea jertfelor noastre seculare aduse pe altarul 
culturii româneşti. 

„Poporul meu: Ce am greşit ţie?" 
Dr. Dimitrie Cioloca, prof. de teologic. 

Gel mai apropiat „deaproapele m e u " , 
Meditaţie de preotul: Sinesiu Bistreanu. 

Răsfoind cartea „Mineului" de pe luna Martie 
17, aflăm că'n acea zi se prăznueşte amintirea cuvio
sului „Alecsa omul lui Dumnezeu". Cetind viaţa acestui 
sfânt, ne întâlnim cu o istorisire din vremurile mai 
vechi, din ;întâia perioadă a creştinismului, dar ne 
atinge atât de dureros moartea tragică a acestui sfânt 

Sfântul Alecsa era fiul unei familii romane bine-
situată, din casta patriciană, deci avea şi creştere, pre

gătire de carte şi cu'n viitor asigurat. Cucerit de în 
văţătura dumnezeiască a blândului iisus, şi'n convin
gerea că nu vrea să jignească prejudiţul'de castă şi 
legea de credinţă a părinţilor săi — păgâni părăseşte 
casa şi vatra părintească din oraşul .Roma, şi ca un 
simplu peregrin cutreeră lumea învăţând şi îndemnând 
pe semeni îmbrăţişeze învăţătura propovăduită de 
Mâotuitoriul. 

După vre-o douăzeci de ani de pribegie, strâns 
de dorul vetrii părinteşti, dorul de părinţi şi fraţi, se 
reîntoarce acasă, dar îmbrăcat ca un cerşitor. Şt con-
vingându-se, că nici fraţii, nici părinţii nu-1 mai cunosc, 
şi văzând că aceştia duc o viaţă liniştită şi necucerită 
de porniri de credinţă, n'a voit să le conturbe pacea şi 
s'a hotărât să nu se destăinuiască, să .rămână şi-'n 
viitor un biet cerşitor, totuş îi roagă să-i dea voie să 
aibe asii de sălăşluire — ungherul — de sub treptele 
ce duceau la pod, între camera cu alimente şi între 
bucătărie. In acest ungher îşi trăieşte restul vieţii sale 
de şeptesprezece ani, privit ca un străin, suferit ca 
un câne, rupt de foame şi este şi rău huiduit de 
cătră nemiloşii servitori. In sfârşit a murit şi deabia 
atunci se descoperi, prin o epistolă găsită în amurţita 
sa mână, că cine era cerşitorul c e l a t â t de părăsit. 

Sărmani părinţi! De câte ori veţi fi suit şi pogo -
rît acele trepte s u b cari zăcea doritul vostru fin, şi 
zilnic veţi fi privit cu compătimire, poate şi cu d is 
preţ obrazul supt de foame al acestui om pierdut ce 
se creştinase, — şi-i ocoliaţi privirea şi eraţi mulţărriiţi 
când nu-1 întâlniaţi, — deşi adesea oftaţi din baierife 
inimei de dorul feciorului vostru pierdut şi îndepărtat 
şi de câte bunătăţi nu l-aţi fi făcut părtaş de vă era 
în apropiere; nu era însă, şi vă uşuraţi inima în 
plâns şi vaiete. 

Din cuprinsul acestei istorioare aş putea stoarce 
hotărîrea* unei adevărate asemănări, cum omul adesea 
ori nesocoteşte şi nu vede pe cel mai apropiat dea-
proape al său, şi căruia, în conglăsuire cu porun
ca cea mai mare din le^ea dumnezeiască, — ar trebui 
să-i dovedim iubire. 

Şi cine-i deaproapele meu? întrebă oarecând 
fariseul, căci el tr'o ştia. Se prea poate că nici eu n'o 
ştiu, — căci eu aş da cu socoteală că cel mai nevo
iaş deaproape al meu şi care — după priceperea 
mea — ar fi în lipsă,... va să ies afară că-î 'naifttea 
uşei, ori dealungul străzii, ori să-i caut în cutare casă 
străină. Apostolul Pavel, ridicându-şi dreapta îmi arată 
sever şi-mi spune, că cel mai apropiat deaproape al 
meu îl aflu în odaia mea şi sub acoperişul casei 
proprii căci scrie cătră Galateni: „Deci dară până 
când avem prilej, să facem tuturora binele, însă mai 
vârtos cătră părtaşii credinţii." VI. 10. Iar lui Timotei 
îi scrie: „încât cineva nu poartă grija de ai săi, şi 
mai cu seamă de ai casei sale, s'a lăpădat de credin
ţă şi este mai rău decât un necredincios." I. 5. 8. 

Acum trebue că ne-am convins, că şi'n familie, 
unii sunt stăpâniţi de îngeri buni, alţii de diavolul; deci 
să vorbesc despre deaproapele în familie. 

(Urmează). 

Delà firme din străinătate a sosit 

Materie pentru ornate bisericeşti 
şi se poate comanda delà Librăria Diecezană, 



Buna pricepere. 
Cap. V. 

(Continuare). 

Ascultă cuvintele bunei priceperi, ia aminte sfaturile 
ei, şi le ţine acele înlăuntru inimei tale. învăţăturile ei 
sunt comune, şi toate virtutele ei spre aceea se înte
meiază, ia poartă şi stăpâneşte viaţia omenească. Pune 
îngrădire limbei tale, şi strajă buzelor tale; ca cuvintele 
gurei tale să nu îţi smintească pacea ta. Cine râde de 
cel şchiop, bine să se păzească, ca nu şi singur să 
şchiopătează. Cel ce de greşelele altora bucuros vorbeşte» 
spre a sa ruşine de ale sale greşale vorbind va auzi. 
După multe vorbe urmează căirea, iară tăcerea aduce 
scutire. 

Omul mult vorbitor îngreunează societatea; urechile 
ei nu pot asculta vorbele lui, şi răvărsarea acelora îneacă 
vorbele ei. Nu te lăuda singur, căci ruşine îţi vei ago
nisi, şi nu te râde de altul, că vei cădea în primejdie. 
Gluma amară e venin pretenului, şi carele nu-şi poate 
înfrâna limba, întru nepăciuire va v.eţui. Grijeştete cu 
toate cele ce sunt stării tale de lipsă, însă nu rădica 
cheltuielele tale preste averea ta, ca cele adunate în 
zilele tinereţelor, să-ţi fie mângâiere întru bătrâneţe. 

Iubirea de argint mult rău naşte, iară înfrânarea 
petrece virtutele noastre fără împiedecare. 

Indreaptăţi socotinţele tale cătră ale tale lucruri, 
iară grijile patriei (ţării) lasăle celor ce stăpânesc aceea. 
Desfătările tale să nu fie tocmai de mare preţi, să nu-ţl 
înmicşoreze bucuria, carea socoteşti întru îndulcirea ace
lora că o vei avea. Fereştete, ca norocul tău de cătră 
paza agonisirei tale să nu te tragă, şi multa avere spre 
răsipire să nu te îndemne. Cine după dezmerdăciu-
nile acestei vieţi trecătoare prea mult aleargă, încă 
până va fi viu asupra neaverii celor de lipsă se va 
plânge. Nimănui nu crede, până ce bine nu lai cercetat 
însă fără de temei nu fi slab întru credinţă, căci aceasta 
aduce neiubire. Iară de ai aflat un om dreptcredincios 
şi bun, lipeştel la inima ta, şi ca o comoară şi vistierie 
de mult preţi îl socoteşte. 

Facerile de bine ale oamenilor poftitori de dobândă 
nu le primi, şi cu cei fără de lege nu te însoţi, căci 
unii ca aceştia virtutelor tale laţuri vor pune, şi sufletul 
tău îl vor turbura. Nu întrebuinţa astăzi ceţi poate lipsi 
mâne, şi nu lăsa neadeverite cele ce îţi poate previderea 
aduce şi grija le poate împiedeca. învaţă înţelepciunea 
din păţania altora, şi prin greşelile acelora îndrepteazăţi 
ale tale. Insă dela buna pricepere nu aştepta norocoasă 
şi negr.eşită deplinire, căci ziua nu ştie .ce aduce noaptea. 
Cel neînţelept nu e totdeauna nenorocos, precum şi 
cel înţelept nu e totdeauna norocos, însă nici odată cel 
neînţelept nu a fost de tot norocos, nici cel înţelept de 
tot nenorocos. 

(Va urma). 
Iulian Bălăngianu 

preot, 
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O Universitate a Basarabiei? Primăria oraşului 
Chişinău a intervenit la guvernul ţării, ca pe lângă 
Facultatea teologică ce o are Basarabia in Chişinău, 
Ministerul Instrucţiunii să înfiinţeze încă o facultate de 
drept şi o alta de litere,' complectându-se şi a patra 
Universitate din Ţară. 

Bine, bine; dar de ce nu se gândeşte nimeni la 
o Universitate a Banatului, în loc de a se preocupa de 
reducerea nivelului şcoalelor existente?! 

Ungurii din Ardea! şi serbările dela 10 Mai. 
Este ştiut că d. ministru de interne Alexandru Vaida-
Voevod a invitat şi pe Unguri la serbările noastre jubi
lare, punându-le chiar în vedere să participe în portul 
lor naţional şi cu drapel roşti-alb-verde. Deşi în mod 
oficial, eonducerea partidului maghiar h'a luat încă hotă
râre definitivă, presa ungurească şi în deosebi fanatici 
dela „Brassoi Lapok", pregătesc o atmosferă neprielnică 
serbărilor Unirii; nu numai că îndeamnă pe Unguri să 
abstea de a participa, ci.pregătesc o remonstraţie gene
rală strigând, în toată presa mondială împotriva noastră. 

In 1918 o trupă de gardişti unguri aduşi, sub 
comanda unui fost căpitan, din Budapesta au ars pe 
rug în comuna Bâlceşti^ fostă Beliş (în apropiere de 
Cluj) patruzeci de Moţi. în Iunie a. c. se va organiza, 
la locul groaznicului supliciu o pioasă serbare come
morativă. 

Şi cu toate aceste barbarii, tot Ungurii află motive 
de a se plânge contra Românilor! 

Revoluţia în Rusia. .In Rusia de meazăzi, adecă 
între Marea de Azov şi cea" Caspică s'a deslănţuit revo
luţia împotriva bolşevismului. Mişcările revoluţionare, care 
ieau proporţii tot mai mari, s'ar datori rechiziţionărilor 
de bucate pe seama celor înfometaţi, cari se practică 
de agenţii regimuteri în mod abuziv. 

ASIGURAREA ROMÂNEASCĂ 
Societate Anonimă de Asigurări Generale 
= = = = = BUCUREŞTI = = = = = = = = 

Caută reprezentant 
pentru 

Caransebeş Ş i împrejurimi 
Doritori — numai harnici şi 
destoinici — se vor adresa 

Reprezentanţei Gen. pentru Banat, 
Timişoara HI Str. Moţilor No. 5. 



Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 909/1929 cf. 

Publicajiune de l icitajie şi conili|ii le de l icitaţ ie, 
în cauza de executare pornită de urmăritoarea Firma 

Banca Graniţei pentru suma de 566.000 Lei capital şi 
accesorii contra urmăritului Vasilie Popoviciu şi soţia sa 
născ. Bogdan Emilia în urma supraofertei făcută de 
Rudolf Slabe domiciliat în Caransebeş. în baza art. 27 
legea XLI din 1908 Judecătoria ordonă o nouă licitaţie 
asupra imobilului înscris în cf. a comunei Caransebeş 
No. coalei cf. 148 No. de ord. A -f- 1 No. top. 1432 
Casa No. 758 în intravilan 139 stp. preţul de strigare 
319.000 lei; — pentru încasarea creanţei de 566.000 
lei, capital dobândă de 12%, din 31 August 1928, chel-
tueli de proces şi de execuţie, fixate la suma de 
19.578 lei. , 

Pentru ţinerea licitaţiunii, se fixează ziua de 4 
Mai 1929 ora 9 în localul oficial al instanţei cf. 

Condiţiunile de licitaţie sunt: 
1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut cu 

preţ mai mic decât cel de strigare. 
2. Supraoferta este obligatorie, chiar dacă supra-

ofertantul nu se prezintă la licitaţie. 
3. Dacă la licitaţie nu se oferă un preţ mai mare 

decât supraoferta, imobilul va fi declarat cumpărat de 
supraofertant. 

4. Cumpărătorul este obligat să plătiască cheltue-
lile nouei licitaţiuni, peste preţul de cumpărare oferit 
(art. 27 XLI 1908). 

5. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depoziteze 
la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10°/ 0 din preţul 
de strigare, în numerar sau în efecte de cauţie, socotite 
pe cursul fixat de art. 42. LX. 1881, ori să-i predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depositarea judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
(art. 147. 150. 170. legea LX din 1881, art. 21 XLI 1908.) 

6. Cel care a oferit pentru imobil un preţ mai mare 
ca cel de strigare, este dator, dacă nimeni nu oferă mai 
mult, să completeze imediat garanţia fixată după pro
centul preţului de strigare până la acelaş procent al 
preţului oferit. Nesatisfăcând acestei îndatoriri, nu se va 
ţine seamă de oferta sa şi nu mai poate lua parte la 
licitaţie, care se va continua fără amânare. Licitantul 
scutit de garanţie nu este dator să depună, să comple
teze garanţia (art. 25 XLI 1908). 

Caransebeş, la 26 Martie 1929. 
pentru conformitate 

Leo Peto mp. judecător L. Bria p. dir. cf. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia cf. 

No. 212/1828 cf. 

P u b l i c a t a de l icitaj ie şi condij i i ie de licitajie-
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

Firma Prima Bancă Grănicerească s. p. a. în Caran
sebeş contra urmăritului Ţigriş Manoilă domiciliat în 
Beşenova-veche, la cererea urmăritorului Judecătoria 
ordonă licitaţiunea nouă, în baza art. 144. 146. 147 
din legea JLX din 1881, asupra 1/20 părţi din imobilul 
înscris în cf. a comunei Iaz (din circumscripţia Jud. 
mixte Caransebeş) No. 126 a coalei cf. No. de ord. 
A. I. 1-2 No. top. Casa No. 76 cu curte în Intravilan 

164 stp. No. top. 166 Grădină în Intravilan 335 stp. 
cu preţul de strigare 7500 le i ; 

No. de ord. A. II. 1-3 No. top. 1175 Grădină în 
Satu Bătrân 1 jug. 880 stp. No. top. 1176 fanaţi în 
Satu Bătrân 904 stp. No. top. 1177 Arătură în Satu 
Bătrân 1460 stp. cu preţul de strigare 3900 l e i ; 

No. de ord. A. III. 1-3 No. top. 1238 fânati în 
Satu Bătrân, 414 stp. No. top. 1239/1 Grădină în'Satu 

-•Bătrân 766 stp. No. top. 1239/4 Grădină în Satu 
Bătrân 1 jug. 495 stp. cu preţul de strigare 2900 l e i ; 

No. de ord. A. IV. 1-2 No. top. 1612 fanaţi în 
Traian 2 jug. 656 stp. No. top. 1613 arătură în Traian 
1 jug. 98 stp. cu preţul de strigare 5300 l e i ; 

No. de ord. A. + 1. No. top. 939/1 fanaţi în Ogreş 
650 stp. preţul de strigare 500 l e i ; 

No. de'ord. A. + 2 No. top. 1016 arătură în Satu 
Bătrân 386 stp. preţul de strigare 300 lei ; 

No. de ord. A . + 3 No. top. 1638/1 arătură în 
Traian 1 jug. 997 stp. preţul de strigare 2000 l e i ; 

No. de ord. A. - f 4 No. top. 1981 fanaţi între 
Bistre 1. jug. 460 stp. preţul de strigare 2000 l e i ; 

No. de ord. A . + 5 No. top. 1993 arăturăd între 
Bistre 1382 stp. preţul de strigare 1400 l e i ; 

In fine 1/8 parte din imobilul înscris în coala 
cf. No. 128 a comnei laz sub No. de ord. A. 1 1-2 
No. top. 2113 arătură între Ierugi 1 jug. 943 stp. No. 
top. 2114 fanaţi între Ierugi 700 stp. preţul de strigare 
3100 ie i ; 

No. de ord. A. 1 No. top. 1448 Păşune în Şuşara 
1 jug. 215 stp. preţul de strigare 300 l e i ; ~ 

No. de ord. A. 2 No. top. 1460 Păşune în Şuşara 
721 stp. preţul de strigare 100 Ie i ; 

No. de ord. A. 3 No. top. 1638/2 Arătură în 
Traian 800 stp. preţul de strigare 900 l e í ; 

Pentru încasarea creanţei de 150,000 lei capital, 
interese de 12% dala 5 Aprilie 1927, spese de prqces 
şi de executare de 2896 Iei, fixate p â n i acum, spese 
de 1910 Iei, fixate a c u m ^ e n t u cererea de licitaţiune. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii pe ziua 
de 30 Aprilie 1929, ora 9 la casa comunală a 
comunei I a z . 

In baza art. 150 legea LX din 1881, condiţiunile 
de licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilul supus la licitaţie nu poate fi vândut 
cu preţ mai mic de jumătate resp. două treimi din 
preţul strigării (art. 26 XLI 1908). 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc, drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881, ori să 
predea aceluiaş delegat chitanţa de depozitarea jude
cătorească prealabilă a garantei şi să semneze con
diţiunile de licitaţie (art. 147, 150,' 170, legea LX din 
1881, art. 21 XLI 1908). 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a 
oferit pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de 
strigare este dator să complecteze imediat garanţia 
fixată după procentul preţului de strigare până la 
acelaş procent al preţului oferit. — Dacă nu îndepli
neşte'această îndatorire nu se va ţine seamă de oferta 
sa şi nu mai poate lua parte la licitaţie, care se va 
continua fără amânare. 

Caransebeş la 25 Ianuarie 1929. 
pentru conformitate: 

L. Bria p. dir, c. t 
N. Postelnicu: mp. jud. şef. 



P r i m a ZBstrLCst G-rsunicerestscă, S- Cetran-seToes. 
ACTIV BILANŢ ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1928. PASIV 

Cassa: 
Numerar şi disponibil la 

bănci 
Portofoliul de efecte: 

Efecte de primit . . . . 
Efecte provenind din ope

raţiuni de gaj . . . . 
Conturi curente debitoare 
Efecte publice si acţiuni 
Realităţi 
Diverse conturi debitoare 
Mobilier . 
Conturi de ordine . . . . 

1398690420 

5656808 

1720254 

1964371220 
2552402998 

45086588 
1762000 
157009672 
28403050 

1335574 

5229056328 

Capital social 
Fondul de rezervă . . . 

> Fondul de rezervă a crean
ţelor dubioase . . . . 

Depuneri spre fructificare 
şi în cont-curent . . . 

Conturi curente creditoare 
Angajamente pt. reescont 
Creditori provenind din 

operaţiuni de gaj . . . 
Dividende neridicate . . 
Diverse conturi creditoare 
Cont tranzitoriu . . . . 
Conturi de ordine . . . 
Beneficiu net . . . . 

6000000 
790602 

60000 

2248109345 
2731322 

10664750 

50 
5656808 

77797 
965835 
47026068 

1335574 
105652065 

5229056328 

DEBIT CONTUL PROFIT ŞI PERDERE ÎNCHEIAT LA 31 DECEMVRIE 1928 CREDIT 

Interese după Depuneri . 
Interese de reescont şi 

cont-curent . . . . . . 
Salarii şi remunerări . . 
Impozite şi competinţe . 
Cheltue'li generale . . . 
Amortizări de creanţe du

bioase . . . . . . . . 
Beneficiu net . . . . 

2259807 

1767528 
475600 
411530 
167504 

360000 
105652065 

649848965 

Beneficiu reportat din 1927 
Interese dela împrumuturi 
Comisioane şi beneficii 

diverse 
Interese dela efecte proprii 
Venitul imobilelor . , . 

390572 
475624275 

1415785 
31680 

290876 

649848965 
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Leopold Székely m. p. 
director executiv — expert contabil 

Caransebeş, la 31 Decemvrie 1928. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE : 
Dr. Valeriu Meda m. p. 

Pentru contabilitate: 
E. Virágh m. p. 

Contabil 

Alexandru Buţiu m. p. Ule Orzescu m. p. 
preşedinte. 

Dr. Vasile LoichTţă m. p. Andrei Putici m. p. Dr. Ernest Roth m. p. Adam Cucu m. p. 
Constantin Pepa m. p. Alexandru Balaş m. p. Dr. Dimitrie Cioloca m. p. Petru Fotoc m. p. 

loan Penţia m. p. Dr. Isac Radulescu m. p. Emilian Orzescu m. p. 
Verificat şi găsit conform cu datele din registrele de contabilitate. 

COMITETUL DE CENZORI: 

Dr. Constantin Popasu m. p. Traían Călţiun m. p. Alexandru Andrei m. p. Pavel Jumanca m. p. 
Oeorge Popovici m. p. loan Dobrómirescu m. p. Cornel Negrei m. p. Daniil Laitin m. p. Qeorge David m. p. 

expert contabil 




